



对于现代高压工作的打工人来说,有时候即使是多 放一小时的假也是一件值得庆祝的事情,但是,也有人 存在疑惑: 方案是很好, 但是不知道能不能真正落实下

更有人认为,在带薪休假都不能完全落实的时候, 所谓"强制休假""2.5天假期"都可能只是"空欢 一场, "强制休假"更像美好的愿望,遥不可及。

他山之石,可以攻玉,本期"域外之音"介绍的就 是各国带薪休假制度。

【美国】

没休假可补钱

美国并没有相关的法律来规定 带薪年休假天数,但是其带薪年休 假制度发展较早,人们普遍有休假 意识,企业也会比较自觉地安排假 期,一般来说至少有 15 天。在这 些合法假期之外, 某些效益特别好 的大公司还有额外的福利。比如每 年增加1至4天的带薪病假,雇员 可以在自己生病的时候用, 也可以 用于照顾生病的家人。

尽管美国雇主大多制订了带薪 休假制度,美国并没有带薪休假福 利的联邦法律保障,各位雇主须按 各州立法以及与雇员签署的合同来 照章办事。在部分州,雇主必须制订

书面的带薪休假规定。但整体而言, 受所属行业、个人资历、全职或兼职 等因素影响,不同上班族的带薪休 假长短不等。

美国人的带薪休假可以在一年 中一次用完, 也可以按需要分成多 次使用。不同的公司有着不同的做 法,对于因公司财力所限而没法休 假的员工,公司会按职工的工资做 相应经济上的补偿。如果雇员在年 中被解聘、自行离职或退休, 有关 部门要计算此人在本年度中工作的 总天数和已经用掉的假期天数,没 有用完的假期应在最后一次工资中 折成现金发给该职工。

【巴西】

禁止"出售"带薪假期

巴西的带薪假期总时长为 41 天, 其中包括最少带薪年假30天, 国家法定带薪假日11天。早在 1943年巴西颁布《劳动法》规定, 员工每年享有30天的带薪休假, 不论保姆还是保安员都不例外。同 时,巴西设有联邦、州和市三级劳 动法院,专门处理劳资纠纷。法院 的裁决往往偏向于员工, 因此巴西 有老板怕员工的说法。

据了解,很多巴西企业都在员 工自愿基础上,以双倍工资换取员 工假期。但是,巴西《劳动法》明令禁 止员工全部"出售"自己的带薪假 期,要求员工每年至少要把假期的 1/3 用于休息。如果员工带薪休假 制度没有得到执行,政府主管部门 将参照当地工资标准处罚雇主。



【德国】

强制休假 突击检查



根据德国的《劳动法》,劳动 者每天的工作时间不得超过8小 时;加班,最多延长到每天10小 时,但是必须缩短后续日期的工作 时间。德国监督机构对于劳动时间 的监督也十分严格,会对企业进行 "突击检查",记录该企业的员工劳 动时间。如果企业员工工作时长超 出法律规定,那么该企业最高可以 被罚款 1.5 万欧元。多数德国企业

有一个不成文的规矩, 若是因为某 部门员工加班时间过长被监督机构 罚款的话,那么这个部门的领导就 会自掏腰包缴纳罚款。因此也就造 成了一个有趣的现象: 德国企业 的管理者在公司比较繁忙的时期, 经常会告诫员工一天工作不要超 过 10 小时。有些公司为了避免员 工每天工作超过10小时,会导入 员工工作时间管理系统。当工作

时间接近 10 个小时的时候,该员 工的电脑上就会出现"再继续工作 下去会超过劳动时间 10 小时,将 会违反劳动法。请立即回家!"的

除每周5天工作制所带来的全 年 104 天周末休假之外,根据德国 《联邦休假法》规定,每人每年还享有至少24个工作日的带薪休假。 德国政府一向鼓励人们带薪休假, 对自动放弃带薪休假权的员工不予 经济补偿。如果员工在一年中没有 休满假期,剩余的带薪假最晚可在 次年的3月前休完。

灵活性强是德国休假制度的-大特点。除全国性法定节假日外, 其他节日均由各州自行决定。每年 7月和8月是欧洲最好的休假时 节。但假如所有人都选择在这个时 候休假,企业和机构的工作必定受 到影响。为此,德国企业和机构除 安排让孩子小的员工优先休假外, 还会提前两三个月确定员工休假安 排,对暑期工作做出适当调整。每 逢暑期,德国议会照例休会6周, 政府机构在岗人员寥寥,一些小企 业或小商店甚至会关门歇业。

【日本】

强制"工作狂"每年带薪休假

日本的法定假期除了周六周日 外,每个月基本都有一到两个小型 假日,即各种纪念日。这些假日在 日历上显示为红色,人们就把假日 叫做"红日子"。

在日本,一年中较长的假期有 3次,分别是5月份、8月份和12 月份。8月份日本有盂兰盆节,是 家庭团圆、地域狂欢的节日。日本 各公司视情况决定放假天数,约一 个星期,也有的长达半月。另一次 连续假期在年末年初,基本上也是 各企业酌情自定休息天数。另外, 日本职员要看工作年限决定假期长 短,但有的公司老板不大愿意让员 工多休假,会给休不了假的员工-定的补助。

在实际生活中, 日本人很少享 受这些权利。这其中有经济、文化 的因素,如果 休假时间过 长,会给上司 及同事留下不 好的印象。何 况对于休假, 各地区及雇主 实际上有"最 终解释权" 在经济不景气 时,企业雇主 能确保劳动者 的薪资不被削 减就不错了。 日本政府考虑 强制"工作

狂"每年带薪休假至少5天,以减 轻长期加班人群的心理和生理负 荷。日本加班文化因导致员工心理



和生理疾病备受诟病。最近几年, 随着越来越多工薪族因压力过大猝

【澳大利亚】

澳大利亚实行的是"带薪假 期"制度,除了公共假日外,澳大 利亚公民每年至少有 20 天的带薪 休假,还能获得相当于平时工资 17.5%的奖励工资。澳大利亚的公

休假还能获奖励

共假日虽然不少,但不像中国实行 "黄金周"长假制度,大部分假日 只有一天的时间, 因此放假的前一 天晚上一般是最热闹的时候。

公共假日一般是全民放假,但

一些必须营业的部门,如大型日用 超市则会适当缩短营业时间,这时 坚持工作就可以拿到两倍甚至三倍 的工资。

(来源:新华网、广州日报)